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Hatvanéves uralkodás.
Irta : Kossuth Ferencz.

A világ legnagyobb birodalmának 
uralkodója e hó -2-én üli meg a »gyé­
mánt-jubileumnál. Hatvanadik éve lesz, 
hogy Viktória királynő az angol királyi 
széket elfoglalta 1837-ben mint tizen- 
nyolcz éves bájos fiatal leány.

Nem szoktam királyi ünnepélyek­
ről irni : nagy ritkaság az, hogy a ki az 
emberi szabadság és testvériség légköré­
ben nevelkedett, szerencsét kívánhatna 
azoknak, kik a születés jogánál fogva 
nemzetek sorsát kezeikben tartják.

A történelem, a kérlelhetlen biró, 
melyet nem vakít el a koronák fénye, 
nem sok uralkodónak nevét jegyezte fel 
mint áldást azokra nézve, kiket a királyi 
pálcza vezetett; s bár az emberi felfo­
gások megszűntek olyanok lenni az 
egyiptomi korszak óta, hogy az uralko­
dót, a Faraót, halála napján ítélje meg 
a nép, mely többé nem fél a halottól, 
most a nép helyett a történelem Ítél; 
s ha nem is a halál napján, de későb­
ben és mennél későbben, annál igazsá­
gosabban.

Hatvan év hosszú idő ; ez idő alatt 
az élet erős próba; az árnyoldalak a 
jellemben kidomborodnak s a fénypontok 
megmutatják, hogy múló káprázatok-e ? 
vagy igazi erénynek tiszta ragyogása.

Anglia most a világ egy ötödrészén

uralkodik ; szabadsága nagy, gyarmatai 
is szabadok, csaknem függetlenek, az 
emberi nem egy ötödrésze hódolt meg 
a keresztben csíkozott lobogónak, de a 
hódolás helytelen sző ; szabadság van a 
legtöbb helyen, hol a gyarmat annyira 
előre haladt, hogy szabad intézményeket 
önakaratból létesíthet.

És most London utczáin tolongnak 
a világ minden részéből jövő gyarmati 
küldöttek, hogy ünnepeljék az agg ural­
kodót, kinek oly óriási befolyása volt 
Angolország fejlődésére mint senkinek 
előtte.

Már mikor trónra lépett, az első 
nyilvános fellépése rendkívül meglepte az 
akkori legnagyobb államférfiakat. Sir 
Robert Peel < elcsodálkozott a fiatal le­
ány-királynő modora és viselkedése felett, 
melyek a kötelességérzet mélységét a női 
szerénységgel egyesítve tüntették fel.» 
Wellington herczeg pedig azt mondá róla 
ez alkalommal, hogy «ha saját leánya 
lett volna, sem óhajtotta volna, hogy 
korrektebbül viselkedjék.» Jellemző a két 
nagy ember egyenlő elismerésének kife­
jezése közt a különbség; a tapintatos 
államférfi, és az «Iron Duke», a vas- 
herczeg, a nagy Napoleon legyőzője 
különbözöleg dicsérték ; de mindkettő 
dicsért.

Eleget fognak a hírlapok irni Vik­
tória királynő hosszú uralkodásának egyes 
lényeiről ; én erről nem irok, de rámu­

tatok arra, hogy mily hatással lehet 
az uralkodó erényo a közszellemre, 
a közerkölcsiségre és ezek az állami 
életre.

Az angol királynő hatása az angol 
társadalomra csodálatos volt. Uralkodása 
alatt lett Anglia a családi élet hazája í 
a családi erények összpontosilója; az ő 
uralkodása alatt fejlődött a közvélemény 
oda, hogy minden kicsapongást a társa­
dalmi felfogás kiküszöböl ; az a lelkiis­
meretesség, a mely conscience money 
(lelkiismeret pénz) alakjában nyilvánulva 
milliomokat jövedelmez évenkint Angliá­
nak, Viktoria királynő alatt fejlődött ki; 
az erénynek mély tisztelete, mely az 
angol társadalmat áthatja; az emberi 
érzelmek tiszteletben tartása ; az egymás 
iránti jó indulat és elnézés: ezek mind 
alatta lettek az angol társadalom jellem­
vonásai.

Bátran lehet mondani, hogy Vik­
tória királynő átalakította az angol tár­
sadalmit az erényesség és a lelkiisme­
retesség irányában ; a mi annál nagyobb- 
szerü jelenség mennél igazabb, hogy a 
közszellem, a közlelkiismcrel, az eré­
nyességről a felfogás sok más országban 
nagyot hanyatlott a lefolyt hatvan év 
alatt, vagy e hatvan év lefolyásának egy 
része alatt.

Viktória királynő nem fegyverrel 
szerzett hatalmat hazája számára, de a 
szabadság hóditó erejével, az erényesség,
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Ä MAGYAR NÓTA.*)
Irta : Lampérth Géza.

Zeng a nóla, sir a nóta,
Az édes-bus magyar nóta . . .
Benn a jókedv, benn a bánat,
A mi fakadt, a mi támadt.
Örömünkben, búnkban itten :
Magyar földben, magyar szívben.

Zeng a nóta, játszi, pajzán,
Magyar lányok dalos ajkán . ..
S a hogy zendül, a mint csendül,
Könny csordul ki a szembúi...
— Hullj, csak hullj, c drága földre 
Édes öröm édes könnye !

Sir a nóta, szomorúan . . .
S a mi benne szomorú van :
Szivem az is által járja 
S megindul a kényem arja . .
— Hullj, csak hullj c drága földre 
Fájó bánat, fájó könyje I

) Mutatvány a szerzőnek most megjeleni kő

Küzd e nemzet ezer éve,
Beillenék a mesébe 
S küzdelmének bére, dija ?
Azért vigad most is sírva :
Kevés öröm, tenger bánat 
Ez ad szám at nótájának.

Daloljátok, daloljátok,
Dalos ajkú magyar lányok !
Ila inkább bus, szomorú is .
— Miénk az, ha gyász, ha bu is ! 
Örökségünk, büszkeségünk,
Szent a magyar nóta nékünk !

Daloljátok, daloljátok 
Zengjen, sírjon a nótátok !
A vidáma hadd vidítson, 
Szomorúja hadd busitson,
Kedvünk tüze hadd lobogjon, 
Búbánatunk hadd zokogom

Hadd ázzék az arczunk kénytől, 
Hullásától lelkünk könnyül,
_ Alvó szivünk lángra gyulád . . 
S a köny nyomán, melyet hullat 
Honfi-öröm, honfi-bánat :
Szép hazánkra áldás támad !

Obstrukc^íQ.
— Budapesti levél. —

Még mindig történnek csodák. A képvi- 
selöházhan, a nyári hőség daczára, elég szép 
számmal gyülekeznek a honatyák és azt lehet 
mondani, liogy komolyan egyikük sem sajnálja 
a megjelenést. Nincs is azon mit sajnálni, 
mert hát az igazi ülés szezon messze mögötte 
marad a mostaniaknak érdekesség és elevenség 
dolgában. Nemcsak benn, hanem künn a fo­
lyosón is csak úgy pezseg az élet, pattog az 
élez, csendül a kaczagás. És ezt mind az 
obstrukezió tévé.

Obstrukczió.
Gyönyörűség rája gondolni is. Egész 

őszintén szólva, az ember nem hisz, nem tud 
hinni azoknak a mamelukoknak, akik össze- 
borzadnak, mikor ezt a szót hallják, Mert 
minden izében jóizü és bizonyos vonatkozá­
sokban mulatságos kis csatározás ez. A jó 
mamelukok csak azt sajnálják, hogy alighanem 
Erdély, éppen Erdély marad a csatatéren és 
össze fog dőlni a javaslat rözse-vára, mely­
ben a reakezíó baglyai laknak s kihuhognak a 
Ifi. §. ablakából. Azt mondják, hogy ez a 
miniszter a legjobb fiú, csak pechje van. 
Egvikük illusztrálta is az ő malőrjét.

— Ez a Sándor, — szólott — valóságos 
Péntek.

A körülötte állók tekinictc, mint számos
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munkásság, erélyesség és lelkiismeretes 
aég által.

E hódítás nem olyan, melyhez vér 
tapad ] e hódításnak tiszta dicsőségét 
nem oszlathatja el egy vesztett csata, 
vagv egy szere.icsétlen nap ; e hódítás 
erkölcsi fölényt ad, mely a nép vérébe 
megy át s az egész társadalommal ősz- 
szenő. Soha nem volt odaadóbb feleség, 
gondosabb anya, erényesebb nő, igazsá­
gosabb és lelkiismeretesebb uralkodó, ki 
a népjogot, a népakaratot oly teljes 
mérvben tiszteletben tartotta volna, mint 
az a nő, kinek emléke fényesen fogja 
bevilágítani Angliáaak történelmét.

Anglia prosperitása soha sem volt 
oly nagy, társadalma soha oly lelkiis­
meretes és erényt sztelő, hatalma soha 
oly kiterjedt és soha sem éreztette oly 
kevéssé hatalmát.

Azt mondta Viktor Hugó, hogy le­
gyünk igazságosak, még ha királyokról 
van is szó, legyünk tehát igazságosak ez 
agg uralkodó iránt, ki a legbölcsebb 
férfi bölcsességét, a legerélyesebb nő ér­
zelmeivé! egyesítve, tudta úgy irányítani 
a rábízott állami élet hajóját, hogy a 
viharos tengereken, melyek a világ min. 
den részein e hajót csapdosták, ingatla­
nul állt mindig és az öt világrészből 
Londonba csődülő minden nyelvű, min­
den szinii külsejű népek az óriási állam 
dicsőségét mutatják, és a közszeretet 
szilárd l Iáján épül fel az emlék, mely 
kőbe, márványba, érczbe vésve fog é'ni 
soká, mikor az ünnepelt már rég nyu­
godni fog a Westminster! abbazia csip­
kévé faragott ivboltjai alatt.

Éljen tehát soká az angolok király 
nője, azon Anglia uralkodója, a mely 
menedéke a számüzötteknek, bölcsője és 
véd bástyája a közszabadságnak, példány 
képe az emberi munkásságnak !

BELFÖLD.
Slma-Pulazky affér. A képviselőház 

szombati ülésében történt összeszólalkozás 
következtében Pulszky Ágost még az nap dél- 
után elküldötte segédeit Gajári Ödön és Mol­
nár Béla orsz. képviselőket Sima Ferenczher, 
hogy a nevében provokálják. A segédek azon­
ban nem lelvén oOhon Simát régi lakásán, a 
honnan már májusban elköltözött — a ház­
mesternél hagyták Sima számára névjegyeiket, 
Ma reggel ériesülve erről Sima berencz 
megnevezte segédeiül Holló Lajost és Bartók 
Lajost, a kik, ma déltuán találkoztak Pulszky 
Ágost segédeivel. A segédek abban állapodtak 
meg, hogy a párbaj kedden reggel 9 órakor 
lesz karddal, bandázs nélkül, szúrás megenged­
ve, végkimerülésig. A párbaj elhalasztásának 
oka valószínűleg Simának holnapra — a kép- 
vüelőházban bejelentett beszéde. A mai ülés 
napirendje előtt Sima folytatni fogja szomba­
ton félbeszitot beszédét s ugyanakkar a nép­
párt és az Ugronisták szóvá teszik Berze- 
v i c z y Albertnek szombati szabálytalan el­
járását, amelylyel Simától elóleges rendreuta­
sítása nélkül megvonta a szót, Az Ugronpárti 
képviselők egynémelye még azt is hangoztatja, 
hegy az elnök eljárását zártülésben 
kell megbírálni.

kérdőjét szegeződött neki. És ő szolgált mind 
járt magyarázattal :

— Úgy történ1, hogy több diák kiszökött 
a kollégiumból es elment lumpolni. Majd széj 
jel szedték a korcsmát s mikor eltávoztak 
egy pár jóféle üveg bort vittek magukkal. Ut 
közben találnak egy szegény szabólegenyt.

— Hogy hívnak ? — kérdk tőle,
A jámbor szepegve feleli :
— Péntek az én becsületes nevem.
A link lehalták s mikor a kollégium felé 

baktattak vele, elhatározták, hogy csínyt tesz 
nek. Mikor az első diák a kapus ele állott az 
megkérdezte, hogy hívják ez azt felelte :

— Hétfő.
A másik azt, hogy :
— Kedd.
A kapus furcsállotta a dolgot.
— Hogy hívják ? kérdezte a harmadiktól 

és negyediktől.
— Szerda 1
— Csütörtök.
A következőnél már elhagyta a békelü

— Hogy hívnak ? főrmedt reá.
— Péntek !
Itt már nem szólt semmit, csak fogta a 

szegényt és rémi tőén megverte. Pedig ő volt 
az egyetlen jámbor, aki a többiek rosszaságh­
oz áldozatja.

— Így van Erdélylyel is, magyarázta 
mamcluk, liánify Hétfőért, Perczel Keddért.— 
Fejérváry —Szerdáért, és a többiért ő 
knp k( Az igaz, Erdély meg abban ludas, hogy 
ő a Péntek.

Szavaló és éneklő leányok.
— Az ev. ref. felsőbb leányiskola évzáró 

ünnepélye. —
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 21.
Van-e a világon kedvesebb tünemény 

mint az, amelynek fogalmát a c/.imül irtuk 
zavak fejezik ki ? Hiszen dalra, csicsergésre 

termett, a buskomor emberek megvigasztalá- 
sára született a világra a serdülő leány az ö 
kedves tréfáival, nótázó, tánezos jókedvével ! 
Meg is telt az ev.ref. felsőbb leányiskola nagy 
terme tegnap d. e. 11 órára teljesen : ekkora 
volt kitűzve az iskolának ez idei záró ünne­
pélye.

A város, az egyház, a tanügy, a közön­
ség jelesei mind megjelentek, hogy gyönyör­

ködjenek a kis leányok szavalatában és éne­
kében, merthiszen az csak gyönyörűséget okoz­
hat. — Hát a hibák ? — kérdezhetné valaki 
Istenem, hát van valami bájosabb dolog a vi­
lágon, mintha egy serdülő leány beszédben, 
énekben, 'vagy bármiben valami hibát ejt ? 
Egy-egy rosszul kiejtett szó, hamisan fogott 
hang olyan zavarba hozza őket: hogy gyönyö­
rűség nézni .... De ha ez is gyönyörűség, 
mennyivel inkább az, mikor nem ejtenek hi­
bát s a betöltött kötelesség jóleső érzése hatja 
át keblüket !

S tegnap ezt tapasztalhattuk a maga 
egész bájában. Mert a hosszú műsornak min­
den pontja meggyőzött bennünket arról,milyen 
nagy gondot fordítanak ebben az előkelő is­
kolában a szépérzék fejlesztésére, ami egye­
dül képesíti majdan a nőket arra,hogy alig lép­
vén ki az iskola falai közül máris mint nagy 
leányok szerepeljenek. Valóban elismerés illeti 
az iskola derék tanári karát, férfiakat, és nő­
ket egyaránt a tegnap bemutatott eredményért. 
Ének, zene, magyar és idegen nyelvű szavalás, 
mind a kellő preczizitással szerepelt ezeknél a 
kis leányoknál . . .

Az ünnepély, melyen megjelentek Kiss 
Áron püspök, S i m 0 n ff y Imre kir. tan. 
polgármester s az ev. ref. egyház főgondnoka, 
Kiss Albert orsz. képviselő, a leányiskola 
igazgatótanácsának elnöke, R 0 n c s i k La­
jos városi kullur tanácsnok, Eötvös K.
Lajos kir. tanfelügyelő, dr. Bar t h a Béla 
és dr. N a g y Zsigmond főiskolai tanárok, az 
'ntézet tanári kara élén Kalocsa Róza 
és D ó c z y Gedeon igazgatókkal és nagy­
számú hölgyközönség.

A programra első pontjaiként a növen­
dékek énekkara Varga József zenetanár 
zongorakisérete mellet, Marschner- 
C h 0 v á n »Tavaszi dal«-át énekelte e 
gén szép összhanggal.

A második pont K i s s II aa VI. oszt 
növendék (Kiss Albert orsz. képviselő le­
ánya) szavalata volt,ki Tompa Mihálynak 
»Az én lakásom« ez. bájos költeményét sza- 
ivalta el kedves modorban és jó előadással.

Harmadiknak német szavalat következett, 
B. N a g y Erzsébet II. oszt. növendék sza-

Nem basznál a persuadálás, Péntek na­
gyon kikap benn a teremben. Egy egész se­
reggel áll szemközt és egy egész sereg lövöl­
dözését kell elviselnie, És < z igen nagy szó, 
mert a sereg fegyelmezett, jól lő, aztán meg 
a miniszteren nincs is az érvek, a nyugodt 
telkiismeret Dowe-páuczelja.

A kitűnő sereg d csósségére válik a ka­
pitánynak, Justh Gyulának.

Mert ő komrnandálja 
Hát a parlamenti csaták történetében 

nincsen vezér, aki oly elevenen, oly éberség­
gel vigyázta volna seregét, mint ez. Örökösen 
lót-fut yagy küldi főkadnagyát, Hentalter 
Lajost és hadnagyát, Pichler Győzőt.

Egyik lábbal benn van e teremben, s 
másikkal künn a folyosón, helyesel, rendelke­
zik, jelentéseket hallgat me , előőrsöké küld 
ki és ha szavazásra kerül a dolog egymásután 
viszi be az embereket:

— Ajn, cváj, ajn, cváj . . . Előre 1
A kormánypárt fél tőle és átkozza azt a 

szabót, aki a ruha-zsebeket kitalálta. Mert 
Justh kabátja belső zsebében mindig veszedel­
met rejteget, az ivei, melyén busz képviselő 
aláírásával név szerinti szavazást kér.

Ha az elnök, nem Szilágyi, hanem Ber- 
zeviczy vagy Láng, nagyon okoskodik, csak 
odakap a zsebéhéz és úgy megszelídíti evvel 
a tanácskozás menetének éber őrét, hogy 
gyönyörűség nézni.

A jobboldal lármázhat dulhat-fulhat mér­
gében, nem törődik vele és azzal vigasz­
talódik.

— Ti akartátok, hogy legyen háború 
hát legyen,

És van is. Erdély összezsugorodva ül 
helyén és mikor a legfájdalmasabb csapások 
zuhannak rája, mosolyog. Az igaz, hogy sava­
nyúan, de mosolyog, mint a gyermek, kit szü­
lője megver, dacosan fölkaczag, b ír sírna szí­
vesen. Egy etlen mulatsága az, hogy papirbó 
pálcát sodor magának és azzal veri az asztalt, 
Mintha az tehetne róla, hogy az ellenzék csa­
pásai fájnak neki. Kar, hogy közbe-közbe el 
nem szólja magát:

— Dá, dá, te csúnya asztal, dá.
De ez a papirsodró mulatsága sem zavar­

talan. Az ellenzék szintén csinál kis pálcikákat 
és Meszlenyi Lajos már,mikor a kormánypárt 
valamiért helyeselt, fölállott és mint a kar­
mester gúnyos mozdulatokkal ütötte hozzá a 
aktust, Az ellenzék nem marad ebben egye­
dül. Jövő hét első napján mindakét írói kar­
zat látogatói hasonló papirbotocskákkal vonul­
nak be a terembe.

Vájjon akkor elhagyja-e a kegyelmes ur 
a gyerekes szórakozás1, azt nem tudni. Egy 
bizonyos : szüksége van valamelyes időtöltésre 
neh gy meglássek rajta, mennyire fájdalmas 
neki az ellenzéki ostrom.

Hát BánlTynak és társainak sincs ró­
zsákból megvetve az ágyuk. Kapnak azok is 
bőven, És nekik is meg van a maguk kedv­
telése.

Bánffy burnótot szippant. S >kszer sokat 
de, kü önös, már nem prüsszög tőle. Aligha­
nem trenírozza az. orra idegeit, hogy megáll­
ják a helyüket, ha az ellenzék tormát reszel 
alája.

Perczel papiralakokal csinál. Főszolgabi-
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valla Gerocknak »Wie Kaiser Karl 
Schulvisilation hielt« ez, verset szép hangga 
elég jó hangsúlyozással, s magyar fülnek rop­
pant kedves vaskos kiejtéssel. Eszünkbe jutott 
az a jelenet, mikor Ibsen Budapesten járt s 
Rákosi Jenő német tósztot mondott. Erről a 
jelenetről egyik előkelő napilap akkor ezt 
irta : Rákosi Jenő is levetette chauvin-ságát, 
a német nyelvvel birkózott meg s b e c s fi­
le t é r e legyen mondva úgy 
meggyomrozla, hogy igazi gyönyörűség volt 
hallgatni. Szóval a derék kis leány minden 
igyekezete melleit sem tagadta meg igazi deb- 
reczeni magyar leány voltát s ez sokkal job­
ban esett a mi lelkűnknek, mintha minden e 
betűt elnyelt volna a szó végén már ilyen 
fiatat korában. Zúgott is a taps, mikor bevé­
gezte.

Tóth Kálmán »Kik voltak a honvé­
dek ?« ez. szép költeményét E m m e r t 
Ilona VI. oszt. növendék adta elő igazán 
meglepő érzé-sel és moduláczióval.

Ekkor újra zeneszám következett: L a- 
k y Margit II., Reichenberg Er­
zsébet és S z ü c s Anna IV. oszt. növen­
dékek játszották zongorán 6 kézre két dara­
bot igen ügyesen és gyakorlott kézre valló 
módon ; dicséretére Varga tanárnak.

Bugyi Ilona IV. oszt. növendék Lo- 
vestre »Le Nid« ez. franczia költeményét ad'a 
elő meglepő biztossággal.

Most újra magyar szavalat következett. 
Tompa Mihálynak »Egy házasság« c*, 
versét szavalta igazi bájjal V á r a d i Ilona 
VI. oszt. növendék.

Ekkor jött az ünnepély főpontja s Vad­
rózsa melodráma, melynek szövi gét szombat 
lapunk tárcsájában közöltük. A zene, melyet 
Poelini Ede szerzett, igen ügyes, s ami fő, a 
gyermekek hangterjedelméhez mért, nyitánya 
szintén ügyes alkotás. Ezt zongorán K o- 
v á c s Irma VI. oszt. növendék és V a r g a 
József zenetanár játszották négy kezre, aztán 
jött a szöveg előadása a csalogányt Kuthy 
Anna, a b iglyot U j f a I u s s i Vera VI. 
oszt. a két főszereplőt, a herczeget és a vad­
rózsát B a 1 y Erzsébet éi H # r d I i c s- 
k a Ilona V. oszt. a boszorkányokat Szép 
Margit, E m m e r t Ilona VI. oazl. és Pün­
kösdi Margit V. oszt. növendékek énekel­
ték iggn csinos hanganyagot mutatván be, 
a herczeg személyesitője pedig valóban meg­
lepő ének gyakorlatot produkált.

róka1, csendőröket, pandúrokat. Bizonyára saj­
nálja, hogy meg nem elevenednek.

Wlassics a fü tjeit simogatja, Darányi a 
bal hüvelykujját forgatja a jobb, Dá.iiel pedig 
a jobbot a bal körül. íme, mégis vannak 
ellentétek a szolidáris kabinetben . . .

Most még kicsinyek, de maj l megnőnek 
idővel, Tisza Kálmán gondoskodik róla. Megint 
játszsza ravasz kis játékait és agy-kettőre össze 
fogja ve-ziteui a kormányt a szabadelvüpárttal. 
Veszekszik majd a kettő és nem is igen távol­
ról nézi majd ezt a tusát Herbert, és lisza 
Pista. Örülni fog, ezt hiszi és akarja legalább 
az üreg.

Talán nem is annyira az. Legalább a 
külsejét nézve, nagyon fiatalos Az igaz, hogy 
ősz, de az semmi. Amikor Hentalier meghono- 
sitotU a Házban az obstrukciós dresszt (teliéi 
nadrág, fehér kabát, kalotaszegi varottas mel- 
lény), a vén generális volt az első, ki utánozta 
Olyan lengén járt, mint egykor régen, unna 
idején, amikor még a bihari pontokat nem
akasztotta szögre • . . ,

Azóta sok év telt ol. Ki tudja, mikor lesz 
vége ennek az obstrukeziós vitának, benki. 
Egy bizonyos, hogy az obstrukezió csak a b. 
8-slfog kimúlni. Vájjon megérjük-e ? Lehet, hisz 
olvik ember eléri a századik évet is. Ha eléri, 
biztosan eléri az ellenzék győzelmét is. Mert 
győzni fog, mint almgy győzött tegnap 
Lajos a folyosón birkózván Kubinyi Gézával 
a legfanatikusabb mamelukkal, kit egy csöpp 
Inja, hogy földhöz nem v.igotl. ^

A valóban élvezetes játék előadásáért a 
megjelent notabitiiások is, de mi is örömmel 
üdvözöljük az intézet derék zenetanárát, 
Varga Józsefet.

A második német szavalatot hallottuk 
most Varga Siefánie V. oszt növendéktől, 
G ö t h e »Der Sänger« ez. versét adta elő. 
Ha az előbbinél öröme telt magyar lelkűnknek 
hogy magyar kiejtéssel szaval egyik kis leány: 
a tanítás sikere felett való örömünknek adunk 
kifejezést, midőn megdicsérjük az idősebbel, 
aki már teljesen kifogástalan némettségel adta 
elő ezt a szép költeményt.

Ugyanezt kell mondanunk az utána 
következett franczia szavalatról is, amelyet 
Szabó Vilma VI. oszt. növendék adott elő 
Hugó Viktor »Conscience« czimü versét 
szavalva.

A felrúgott taps után Both Janka VI. 
oszt. növendék adta elő zongorán G a a I 
Ferencznek »Magyar Rapszódiáját«.

Meglepetés következett ezután. Kovács 
Irma VI. oszt növendék, ki a melodráma 
ouverture-jét játszotta zongorán, szavalta el 
«A fogoly lengyel»-!, C s e n g e y Gusz­
táv szép költeményét oly szépen és erővel, 
hogy hozzá hasonló korú fiúnak is nagy dicsé­
retére válnék. Kapott is tapsot bőven valóban 
szép hangjáért.

Az ünnepélyt az énekkarnak magyar nép­
dalai fejezték be a megjelent közönség zugó 
tapsai közt.

TARKA-ELET
Fulimk.

Amit fulánk meg»zur,
Megdagad,
Legyen bár az képed,
Vagy nyakad.

Egy van, minek Fulánk 
Mit ae vét :
Hiába aznrkálja 
Hr ne vét.

Késő már segitni 
E soron :
Önfülét megszórta 
Egykoron.

Hir a pokolból.
Pokolból ilyen hirt 
Én még nem hallottam:
Qátbori Erzsébet 
Lelke kimúlt ottan.

Lelki vád ölé meg 
Ezt a szörnyeteget,
Ki még a pokoltüz 
Láttán sem rettegett,

Ki, amig tűz lángolt 
Alatta, felette :
A pokol gyötrelmét 
Gúnyosan nevette.

S most a lelki vádtól 
Ö halálra bágyadt: 
Fűzfa-lantosoknak
Miért adott tárgyat!

Kneipp.
Meghalt az én híres druszám, 
Kneipp Sebestyén.
Ragyogjon az emlékezet 
Sir-keresztjén.

Csak azért lett ily gyors halál 
Űr felette,
Mert csupán a vizel s nem a 
Bort szerette.

Sebestyén diák.

Táviratok.
Bolgár kölcsön.

Budapest, jun. 21. (A Debr. ered. táv.) 
Mint a »Kel. Ért.«-nek Szófiából jelentik s 
6°/o földkölcsönt Párisban e hó 22-én, kedden 
fogják kibocsátani. A kibocsátási árfolyam 91 
V, frankban lett megállapítva. Bolgár pénzügyi 
körökben bizton reményük, hogy a kö'csönt 
többszörösen túljegyzik annál is inkább mert 
ez az első bolgár kölcsön, melyet Párisban 
bocsátanak ki.

A béketárgyalások befejezése. 
Budapest, junius 21. (A Debr. ered. táv.) 

Mint az »Asti« czimü görög lap Rallisz mi­
niszterelnök hivatalos lapja értesül e hó vé­
gére várható. Addigra ugyanis — véli a ne­
vezett lap — sikerülni fog elhárítani az ösz- 
szes nehézségeket, amelyek a tárgyalásokat 
oly hosszadalmassá teszik.

Budapest, jun. 21. (A Debr. ered. táv.) 
A görög pénzügyminisztériumban mostanság 
azokon a módozatokon dolgoznak, amelyek se­
gélyével Görögország mostani nehéz pénzügyi 
helyzetén segíteni lehetne. Ez u'ak — módok 
lennének elsőben is a szesztnonopolium és 
állami lottó behozatala európai minta szerint, 
amelyek minthogy idegen államok pénzcso­
portjai eszközölnék azokat, könnyen segíthet­
nék Görögországot valamely újabb kölcsönre.

Budapest, 1897, jun. 21. a (Debr. ered. táv. 
Athénből j e I e n t i k : A görö­
gökre nézve o'y szerencsétlen háború a többi 
veszteségen kívül újabban megint vagy 10 
millió frank biztosított összegtől fosztotta meg 
Görögorszagot, A külföldön élő gazdag görögök 
ugyanis, akik a háború kitörésekor nagyobb 
adományokat ajánlottak fel a görög hadsereg 
számára s azok java részét már le is törlesz­
tették, most arról értesítették a magyar mi­
nisztériumot, hogy a megígért összegek még 
hátralevő részeit nem hajlandók megfizetni.

Budapest, junius 21 (A Debr. ered. táv.) 
Konstantinápolyból jelentik : 
Mitnir basa főudvarmester, a ki a szultánt 
Viktória királyné jubileumán képviselni fogja, 
nagyobb katonai bizottsággal indul Londonba 
a kiknek az a megbízatásuk, hogy a török 
hajőraj reorganizálására czéljából lárgya'ásokat 
folytassanak a nagyobb angol gyárosokkal. A 
bizottság e végből 2—3 hónapot fog Angolor- 
orszagban tölteni.

Regatta verseny.
Budapest, junius 21. (A Debr ered. táv.) 

Előkelő nayyközönség jelen­
té ében tartotta meg ma délután a »Magyar 
evezős egyletek országos szövetsége« az idei 
első nemzetközi versenyét. A Margit sziget 
hoszszában meg ártott versenyekről a követke­
zőket jelenti tudósítónk :

I. Á 1 1 a m"i d i j. Négyevezős juniorok 
számára. Dija: Vándordíj. Első : P a u I o v i t s 
Ernő, L a u d a u Gusztáv, Z u g 1 e r 
Herman, Vaskó Endre. Kormányos : S z a b ó 
Gyula (Neptun.) Második Nem zeti e ve- 
z ős egylet.

II. B a j n o k i verseny. Stiff 
verseny. Első Szandtner Béla (Nemzeti hajós 
egylet). Második ‘/j hosszabb hátrább : Meák 
Gyula. (Szegedi csolnakázó egylet.)

III. Tiszai regalté szövet- 
s é g d i j a. Négy evezős kormányossal. Dij : 
Időleges vándordy. Első : Schoor Lajos, Jankó 
Imre, Laczay Gyula, Vannay Gyula. Kormá­
nyos Gurányi Pál. (Maros aradi csónakázó 
egyesület) Második Neptun. Harmadik Hunnia.

IV. Skiff verseny. Juniorok szá­
mára. Első : H ö 1 1 e r 1 Vilmos (Donau-Honp« 
bécsi evezős egyesület) “Második : Hol z- 
w a r l h Viktor (Nencz h. e.)

(Hajósok és matrózok ver­
senye. Táv : 500 m. indullak kilenczen.

VI. Négyevezős verseny kor­
mányossal (Palánkos hajók.) Első : J a n k ó 
Béla. Her.eh Tóth Jenő, Pobák Emil, Schmidt 
Richárd, Kormányos : Károlyi Henrik (M. A. 
C.) Második : Hun a budapesti evezős egye­
sület..

VII. Molnár 
senye Távver

c/an.

ok és halászok 
500 m : indultak ny-d-
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Vili. Négyevezősverseny 
(Első oszt.) Első : S e h v o r Lajos, J a n- 
k ó Imre, L a c z a y Gyula V a r m a y 
Gyula. Kormányos : G u r e n y i Pál Matróz 
aradi csónak : egy : Második : Németi 
Lajos egyesület. Harmadik: H u c z i a.

IX. Négy evezős verseny 
(Kormányossal) 1-sö P a n k o v i t s Ernő, 
L a n d a n Gusztáv, Z s i g 1 e r Herman, 
Vaskó Endre. Kormányozó. Szabó 
Gyula (Neptun) Második : Nemzeti hajós egye­
sület.

A fiumei ügyek rendezése.
Budapest, jumus 21. (A Debr ered táv.) 

A fiumei ügyek rendezése és közigaz­
gatási bíróság hatáskörének kiterjesztése tár­
gyában egybehívod szak tanácskoz in ány holnap 
hétfőn veszi kezdetét D á r d a y Sándor 
miniszterelnökségi miniszteri tanácsos vezetése 
alat . E tanácskozásban az összes szakminisz­
tériumuk részéről a következők vesznek részt 
a kereskedelmi minisztérium részéről Dr. 
Sárkány Andor osztálytanácsos, Dr: 
S t e t t í n a József osztálytanácsos, Dr. 
Dáliái Lajos min. titkár, és Faliért 
Károly posta távirdaigazgató ; pénzügyiminisz- 
teriumból K ö r ö s s Sándor min. tanácsos 
és Dr. V é r t e s s y Fereucz osztálytaná­
csos ; a vallás és közoktatásügyi minisztérium­
ból Dr M o r 1 i n Emil oszt. tanácsos ; a 
belügymiuiszteriumóbl Dr. Hartl Sándor 
min titkár ; a föídmivelési minisztériumból 
Lestyanszky Sándor osztálytaná­
csos ; az igazságügyi minisztériumból Dr. 
Tory Gusztáv osztálytanácsos és a honvé­
delmi minisztériumból Dr. M e 1 i c h á r 
Kálmán min. titkár. A jegyzőkönyv vezetésével 
Ivankovics Pál min. elnöki segéd- 
titkár és Dr. Fehér segédfogaltnazó bízattak 
meg. Ezen szaktanácskozinány által állapíttat­
nak meg azon javaslatok, melyek szeptember 
havában a minisztnre nők személyes vezetése 
alatt tartandó snketiben fognak tárgyalás alá 
vétetni, amely Fiankettban ume varosa és eset­
leg a hurvát kormány is képviselve leend.

P a n a in a.
Budapest jun. 21. A Debr. er. táv. 

Épen mo t, a sajtótörvény erőszakos megvál­
toztatása körül folyó vita alkalmával kel­
lemetlen köz beszólás lesz az, mely 
interpeháczió alakjában készül az ellenzék 
egyik irodalmilag és működő tagja. Ez újabb 
hirlapvásárlásról van szó s 
ez inleipellácz.ó éle Dánlfy ellen irányul. A 

legkellemesebb, hogy a hirlapvásár hi rszerint 
egy kis panamáiéval van össze kötve, mely 
csu'leg a törvényszéknél végződhetik.

Az eset akövetkező : Mint már jelentettük is 
a F övárosiLapok, melyet Sí év­
vel ezelöti mint szépirodalmi napilapot Tóth 
Kálmán alapított s utánna V a d n a y Ká- 
roiv, majd Szana Tamás szerkesztett s végre 
Porzsoli Kálmán kezébe kerülve kormánypárti 
lappá lelt, busvetkor pedig Porzsolt eladván 
J. Virág Méla lett a szerkesztője, aki ismét a 
szépirodalmi jellegét igyekezett a lapnak 
érvényre jutatni, politikai tekintetben pedig 
ellenzékivé lelt, — űrnapján pedig megszűnt 
s beleolvadt a Magyar Újságba, amely tudva­
levőleg Banlly titkos gondolatának a lelemé­
nyese. A dolog feltűnő volt ugyan, de sokan 
azt hitték, hogy az egész dolognak reszvétbi- 
ány az oka s csak kevesen gondoltak párt- 
manőverre.

Sejtetni engedte ezt a Fővárosi Lapok 
utolsó szúrnának egy szerk. üzenete, a melyet 
a lobbi lapok ki is szatirizáltak s a mely azt 
hangsúlyozta, hogy a szerkesztőség tagjai 
e z e n t u 1 i s a regi buzgalommal fogjak 
szolgálni a közönség érdekét. S csakugyan 
szombaton összeálltak újból s a lap régi 
nyomdájában papírján és betűivel U j Fő­
városi L a p o k czimen vasárnap reg­
gel megindították lapjuk folytatását A szer­
kesztő, J. V i r á g Méla kijelenti, hogy m e- 
r e a y I e t e t követtek el az 
eladás s ebben az a 1 k u- 
bannekine in voltrész e. Meg­
indítja Leliát újra a lapok, a mire a lehetősé­
get neki a fő urak segítsége

meghozta s hangsúlyozza, hogy kiválóan szép­
irodalmi lap kivan lenni.

Az esel a főváros irodalmi köreiben s a 
politikusok között is óriási feltűnést keltett s 
mindenki a BáolTy kezét latja a dologban.

Orsz&ggy ülés.
— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, junius 21.
A mai ülésen napirend előtt P u 1 s z- 

k y állt fel és a szombati ülésen a S i m a 
Ferenez beszédébe kiáltott szavaiért a háztól 
bocsánatot kéri.

Berzeviczy elnök erre kijelen­
tette, hogy ő hallotta ugyan a kozbekiáltástl 
de azért nem tudta, hogy a kiáltás kitő, 
eredt.

Sima Ferenez szintén bocsánatot 
kórt a Háztól a használt kifejezéseiért.

Ezután következett a napirend, a bűn­
vádi perrendtartás életbelépte éséról szóló 
javaslat tárgyalása, melyhez Sima Ferenez 
szólott nagy hatással. Erősen ütötte a kor­
mányt a lü. §-ert. Sima Ferenez I/i 2 óráig 
beszélt. Beszéde végén aposztrofálja azt, hogy 
a kormánypárt Wekerle szekerét ujongva tolta, 
midőn pedig mär nem volt a hatalmon, azt 
mondták neki , nem kellesz, mert 
ne ma te kezeidben vannak 
ahusosfazekak!

Láng elnök rendreutasitja Simát 
és figyelmezteti, hogy még egy ilyen kifejezés 
esetén megvonja tőle a szót.

Nagy zaj keletkezett erre a szélsőbalol­
dalon, J ti s t h Gyula hevesen kiáltotta : 
Majd teszünk róla ! Lesznek fegyvereink !

Ezután kérték Simát, hogy fejazze 
be beszédét, hogy az elnök eljárásának meg- 
kritízálására zárt ülést kérhessenek.

Sima befejezte beszédét, de az erre 
következett szünet alatt a képviselők ez egy­
szer eláltak a zárt üléstől.

Szünet után Komjáthy Béla beszélt.
A Sima—Pulszky affér.
Budapest, junius 21. A Debr. ered. láv. 

A S I in a—P ulszki ügy holnap nyer 
befejezést. A párbaj délelőtt lesz kardra. A 
feltételek v é g k i in e r ü 1 ó s i g, ban- 
dage nélkül, szúrás me 
engedve.

g -

újdonságok.
* Személyi hir. Beöthy Zsolt min. 

tanácsos, budapesti egyetemi nyilvános ren­
des tanár, a Magyar Tudományos Akadémia 
tagja, a kiváló tudós és iró holnap délután 
érkezik Budapestről Debreczenbe, hogy itt az 
ev. ref. főgymnásium érettségi vizsgálatain, 
mint kormánybiztos részt vegyen.

* A karánsebesi oláh és német ta­
nulók Debreczenben A tegnap esti gyorsvo­
nat í4 tanulót tulnyomólag szegénysorsu ro­
mán és német ajkú szülők gyermekeit nliozta 
Debreczenbe Karansebesről, az ottani állami 
polgári iskola növendékeit. A íialal vendégeket 
Boncaik Lajos kultur tanácsnok, és 
I I 1 é s y Gyula tb. jegyző fogadták ’ a 
vasútnál. H o n c s i k Lajos melegen üd­
vözölte őket, mire D o n s z k y Lukács 
igazgató vá'aszoh, az ifjúság pedig, molynek- 
vezetői az igazgatón kívül M o u d r y Józ 
zsef tanár és II ü h m Antal énektanár, at 
az iskola jeligéjét és még pár magyar dal. 
énekelt el, a közönség zajos eljenzése mellett 
Azután a helyi vasúton egyenesen a Nagy­
erdőre vonult ki a kis csapat, a hol a város 
rendelkezéséből ízletes vacsora várta őket. — 
Útközben kellemesen lepte ineg őket az orszá­
gos tanító: árvaház növendékeinek üdvözlése,

j akik az árvaház előtt százhatvanau hosszú 
sorfalat képezve harsogó trombita szóval és 
a trikolor meghajtásával üdvözölték a messze 
földről jött idegen ajkú apró növendékeket. A 
vacsoránál megjelent Eötvös K. Lajos 
kir. tanfelügyelő és Koz tn a László árvahazi 
igazgatóval és V á s á r h c 1 y i István ev. 
ref. tanítóval. Pár felköszöntő is fűszerezte a 
vacsorát. — I) o n s z k y Lu­
kacs az iskola és az ifjúság

nevében megköszönte Debreczen város ven­
dégszeretetét, mire R o n c s i k Lajos a 
tanárokat és az ifjúságot éltette, Eötvös 
K. Lajos nagyhatású, elmés beszédben a 
nemzetiségek hazafias testvériségét apostro- 
fálva, — éltette mindnyájunk közös édes 
anyát: a hazát, mire az ifjúság töb­
bek közt elénekelte a Szózatot,—
A város a kollégiumban szállásolta el őket • 
— ugyanott fognak a konviktusban étkezni is. 
A karánsebesiek ma d. e. R mcsik Lajos és 
Illésay Gy. vezetése mellett megtekintettek a ref 
nagytemplomot, ahol egy református zsoltárt 
enekeltek ; a Bika dísztermét, a kollégium 
nagy könyvtárát, múzeumait és egyéb látni­
valóit .- az országos tanítói árvaházat, amelynek 
mintaszerű berendezése meglepte őket. Az 
árvaház vezetősége villásreggelivel is megven­
dégelte a látogatókat. Délután hazafias dalok 
eléneklése mellett megkoszoruz- 
tákaCsokooai szobrot és 
ahonvédemléket. Megtekintik ma 
és holnap a tanítói árvaház kertészetét, a 
Stern-fele kefegyárat, a h o n v é d s i r o- 
k a t, az István-malmot, Margit-fürdőt, Z ne- 
dét, Kereskedelmi akadémiát, Vágóhidat, Szín­
házat. Kedvi ző idő esetén kirándulnak a 
pallagi gazdaságba. A fiuk elvannak ragad­
tatva Debreczen által. Azt mondják, soha 
nem felejtik el ezt a derék, magyar várost, a 
melyet nagyon megszeretlek.

* Az Arizona Kickerben olvastuk a 
következő amerikai kedélyeskedést : »az Ari­
zona mexicoi Recorder lilkos szerkesztője, ez 
a felelősségleien lappantyú, aki szedő gyerek­
ből habozott ki penna pusztítóvá — Foulanquei 
őrjöngésében azt merészelt. Írni (vagy talán a 
más tollába diktálni, mert meglehet, hogy 
Írni sem tud), hogy lapunk egyik munkatársa, 
dón Sebastiano, aki — tudvalevőleg — váró-, 
sunk egyik legelső athlétája, nem bir sámsoni 
erővel. Ezzel szemben mi kijelentjük, hogy 
az egész idétlen hetvenkedést balba — köhö­
gésnek tartjuk. És — ha komoly czáfolalra 
van szükség — lapunk munkatársa hajlandó 
a Foulanque állkapcz íjával ezer igazi 
ultramontánt leverni : ha ugyan elég erős 
lesz a nevezőit állkapcza.«

* Az egyházkerületi költségvetés 
előkészítése. Folyó hó 25-en, pénteken dél­
előtt 9 órakor az egyházkerületi költségvetést 
előkészítő bizottság Kiss Áron püspök és 
gróf Dégenfeld József főgondnok el­
nöklete alatt ülést tart az 1898 évi egyház­
kerületi költségvetés megállapítása tárgyában..

* Az Emke válsága és a debreczen! fiók. 
Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyenlet 
válság előtt áll s ettől úgy akarjak megmen­
teni, hogy a tagdijakat felemelik. Az Emke 
debreczeni fiókja tegnap gf. D é g e n f e 1 d 
József József főispán elnöklete alatt tartott 
igazgatósági ülésében foglalkozott ezzel s egy­
hangúlag elhatározta, hogy a tagdijak fel­
emelése ellen felír a központhoz. Egyben azt 
is elhatározta, hogy 29-en d. e. 1 1 órakor ez 
ügyben választmányi ülést tart.

* Országos nyomdászkongresszus Deb­
reczenben. Emi tettük már többször 'apunk­
ban, bogy a debreczeni nyomdász-egylet ne­
gyedszázados fennállása alkalmából nagyobb 
szabású jubileumi ünnepélyt rendez, — mely 
ünnepélyt városunkban országos nyomdász- 
kongresszussal kötik össze. Erre az ország 
több vidékéről mintegy 100 —120 nyomdász 
érkezik városunkba s így nagy gondot okoz 
a szerény körülmények kö/.t élő debreczeni 
nyomdász-egyletnek azok elszállásolása és el­
látása. Hisszük azonoún, hogy a debreceni 
nyomdatulajdonosok, különösen pedig Debr ce.n 
sznb. kir, város nemes tanácsa, mely nem egy 
alkalommal segítette ezen egyletet humánus 
czeljai elérésében, jubileumi ünnepélye alkal­
mából sem fogja megtagadni áldoeatkész hoz­
zájárulását. Ez ügyben kii önben tegnap, va­
sárnap délelőtt a debreczeni nyomdász egylet 
renditivüh közgyűlést tartott, a melyen a hatos

!
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bizottság által elkészitelt programmtervezetét 
vetlek tüzotes bírálat alá es elfogadva, egy 
10 tagú ünnepélyt rendezd bizottságot küldtek 
ki, melynek üléseiről rendszeresen értesíteni 
fogjuk olvasóinkat.

* Kitüntetett orvos. A főispán! hivatalhoz 
ma érkezett le egy királyi kézirat, mellyel dr. 
Popper Alajos dehreczeni orvosnak és 
Hajduvármegye lb. főorvosának Ö Felsége 
hivatásának lelkiismeretes és eredménydus 
teljesítéséért a Ferenc/. József rend lovag­
keresztjét adományozta. A kitüntetett orvos 
feldekorálása a legközelebbi magyei közgyűlé­
sen lesz.

* Hány választó van H. Böszörményben.
A h -böszörményi központi választmány elnöke 
SomossyBéla polgármester tegnap 
terjesztette be a főispánhoz jelentését a h.- 
bösznrményi képviselőválasztásra jogosultak 
összeírásáról. E szerint van II. Böszörményben 
1652 választó. Az 1898. évre érvényes ideig­
lenes választói névjegyzéket kitették 15 napi 
közszemlére, a mely idő alatt az ellen a 
felebbezések beadhatók.

* Főiskolai háznagy választás. Ma dél­
előtt 9 órakor töltötték be a kollégium kista­
nácstermében a Rózsa Sándor főiskolai 
pénztárnokká történt megválasztásával meg­
üresedett háznagyi állást. A háznagyi állásra 
12-en pályáztak leginkább vidékről és külö­
nösen a Dunántúlról. Ezek közül választott a 
főiskolai gazdasági tanács és a főisk, tanárkar 
kebeléből e végett kiküldött 7—7 tagja. Az 
ülésen Kiss Áron püspök és D é g e n- 
t e I d József gróf főgondnok elnököltek. — A 
pályázók kérvényei előterjesztetvén és meg­
vizsgáltatván az elnökség a szavazást elren­
delte, melynek eredménye az lett, hogy Sós 
Lajos nyug. tisza-dadai tanító, jelenleg segéd­
jegyző és R á c z János gyulai s. lelkész és 
rektor egyenlően 7—7 szavazatot kaptak. — 
Az elnökség döntött szavazatával s S ó s La­
jost jelentette ki megválasztott főiskolai ház­
nagynak.

* Egyházkerületi főjegyző választás
Az ev. ref. főiskola közös tanarikara ma dél­
előtt :*/412 órakor tartott ülésében Ítélte oda 
a maga egy szavazatát az egyházkerületi fő­
jegyzői állás betöltésénél. 'És a tanárkar sza­
vazatával Z s i g m o n d Sándort támo­
gatta. Hát már ők is ? ?

* Tanulmányi ösztöndíj. A ma d. e. a 
kollégium kistanácstermében Kiss Áron 
püspök ésDégenfeld József gróf 
főgondnok elnöklete alatt tartott ülésen dön­
töttek a telelt, hogy kinek adják a Nagy 
József féle 500 frtayi tanulmányi ösztöndíjat, 
melyet az »lapító minden 5-dik évben oly 
tanárnak, vagy lelkésznek rende t kiadatni, 
kinek tanulmányai kiegészítésére szükséges 
az, hogy külföldre menjen. Mint értesülünk, 
az ösztöndíjat a 6 pályázó közül, kik között 
pedig dr. Barth a Béla, dr. Nagy 
Zsiginond, B o s z n a y István stb. főiskolai 
kiváló tanárok voltak, J o ó István egyházk, 
középiskolai felügyelő kapta meg, a ki se 
nem tanár, se nem lelkész, hanem igenis a 
dehreczeni kormánypárt egyik főmuftija.

* A polgári kör tánczvigalma. A debre- 
ezen! polgári kör. mulatságait mindég szép 
eredmónynyel szokta megtartani. Ilyen szép 
eredménye volt a szombatinak is amelyet a 
nagyerdei Vigadó tülgygalyakkal dúsan dí­
szített nagytermében tartottak meg. A közön 
ség még a késő órákban is folyton érke­
zett s a mulatság a legszebb anyagi és er­
kölcsi sikert teremtette meg. Rácz Károly 
kedveit zenéje mellett a lánc/.vigalem a késő 
reggeli órákig eltartott. A mulatságon meg 
jelent hölgyek közzül tudósítónknak a követ­
kezők névéit sikerült feljegyezni Asszonyok :

Harsány! Andrásáé, Böszörményi Pálné Özv. 
Loth Isivánu-', Ricz Mihályné, Nagy Gáborné, 
Keszey Józsefué, Kéky Sándorné, Szűcs I-t- 
vánné, Egri Minályné. Teiemy Gáborné, Kolb 
Jakabné, Horváth Józsefné, Jancsó Lajosné, 
Baráti) Janosné, Kovács Mihályné, Tóth Jó- 
zseíné, Szántay Ferenczné, Kiss Miklómé, özv. 
Szűcs Sándorné, Nagy Lajosné, Roncsik’ La­
jcsiié, Ferge lstvannó, Elek Ferenczné, Imre 
Vinczéné, Kormos Mihályné, Molnár Józsefné, 
Tónay Dánielné, Antal Vinczéné, Nagy Sán- 
dúrné, Szalay Istnánné, Leskó Ferenczné, 
Deák Józsefné, Gombos Ferenczné, Kiss And- 
rásné, Horváth Jánosne, Rácz Sámuelné, Né­
methi Láborné, B illa Mihályné, Juhesz Is- 
vánné, Török Gáborné, Biczó Gyutáné, Néme­
ti Józsefné, Törő Imréné, Sáli Miklósné, 
Kozma Péterné Leányok: Pósalaki Róza és 
Juliska, Böszörményi Erzsiké, Tóth Róza és 
Juliska, Rácz Eszter. Kéky Róza, Szűcs'Ma­
riska. Egri Ilonka. Bódi Irma. Szilágyi Esztike. 
Teremy Erzsiké, Kolb Jiona. Rácz Erzsiké, 
Harangi Mariska. Jancsó Mariska. Kovács 
Róza. Tóth Mariska. Csőreg Katicza. Kiás Ju­
liska. Czebe Juliska (H-Bószörményből). Szűcs 
Mariska. Kovács Rózsika. Ferge Zsuzsika. Elek 
Ilona. Imre Emm n Kormos Emma. Molnár 
Zsuzsika. Tónai Etek Zilai Gizella Deák Róza 
Gombos Esztike. Racz Mariska. Németi Gi­
zella. Törők Karolni Sári Irmajés Róza, Tóth 
Erzsiké és Ilona. Kozma Mariska. Juhász Ju­
liska, Török Mariska.

* A középiskolai tanáregyesület Deb-
reczenben A debreczepi tanári kör felkéré­
sére a városi tanács szombaton tartott ülé­
sében a középiskolai tanáregyesületet meghivla 
Debreczenbe, hogy legközelebbi közgyűlését itt 
tartsa meg. Erről a tanács már értesítette is 
Beöthy Zsoltot, mint a középisk. tanár­
egyesület ügyvivő elnökét.

* Egy fontos rendelet. Azokkal az or­
szágosan űzött szélhámosságokkal szemben, 
melyet a mindenféle czélokra va'ó gy ív léssel 
véghez vittek, a belügyminiszter ma egy fon­
tos és szükséges rendeletet küldött Debreczen 
város törvényhatóságához, melyben elrendeli, 
hogy bármiféle adományok, akár templomok, 
akár más czélok részére, akár nyilvánosan, 
hírlapok utján, vagy pedig hazanként való 
gyűjtést nem eszközölhet addig senki sem 
inig erre a törvényhatóság területéi) a köz­
igazgatás első tisztviselőjétől, az egész országra 
szóló gyűjtéseknél pedig a belügyminisztertől 
engedélyt nem kap.

* A nagytemplom javítása Lapunk 
más helyén számolunk be a jog és pénzügyi 
bizottság pénteki határozatáról a nagytemplom 
javításához szükséges tégla kiadása ügyében. 
A tanács nem helyezkedett a bizottság okos­
kodó álláspontjára, mely kétségbe vonja, hogy 
az ev. ref egyháznak szüksége volna 70O00 
drb téglára s csak 40000 téglát akart egyelőre 
kiadni s elhatározta, hogy a 70000 drb téglát 
már ma kiadja s a közgyűlésnek a téglák 
ingyenes átengedését javasolja, ha az egyház 
annak szükségét a költségvetésnek a közgyü 
lésre beterjesztésével igazolja, ha azonban ezt 
a közgyűlés nem fogadná el, úgy az egyházat 
a téglának ezrenként 13 írtjával való meglize 
lésére kötelezi a tanács.

* Katholikus polgártársaink figyelmébe 
Vettük a következő felhívást, melyet ajánljuk 
érdekelt olvasóink szives figyelmébe : Alulírott 
bizottság tisztelettel értesíti a dehreczeni kaib 
polgárokat, hogy a Bibornok Herczeg-primas 
ö íőmagaságga a magyarországi katli. egyház 
anionomat kongresszus tagjai választóinak 
összeírására f. évi junius 21-ik napját tűzte 
ki. Ezen összeírás Debreczenben június 24-tö! 
július 1-ig bezárólag tart d' c. 8 órától 
10 ig d. u. 4 órától 6-ig. A választási helyi­
ség Varga utcza 2177/8 sz. a. a rom. katli. 
Tberesiánum — árvaintézet épületében lesz. 
Választói joggal bir minden 24 éves kér. katli. 
(erliu, a ki nem áll valamely bűnvádi kereset, 
illetőleg fenyíték alatt, vagy nem elmebe cg

Egyházunkra és hazánkra roppant fontosságú 
úgy iránti megfelelő érdeklődésre polgártár­
saink figyelmét felhívjuk. Debreczen, 1897 
junius 21. Az összeíró bizottság.

* A hortobágyi vásár. Tegnap folyt le 
a Hortobágyon, a hid mellett elterülő nagy 
térségén a nagy országos vásár és pedig olyan 
szép eredménynyel, a melyhez hasonló már 
évek óta nem volt. Különösen igen nagy volt 
a felhajtás. Ló felhaj la ott 1530 drb. szarvas- 
marha 1400. juh 4225. Ezzel szemben a ke­
reslet sem volt rósz. Szóval az idén sikerült­
nek mondható a hortobágyi vásár.

* A nagy építési bizottság ülése. A 
városi nagy építési bizottság ma délután 3 
órakor n városháza nagy tanács termőben gró 
Dégenfeld József főispán elnöklete 
elnöklete alatt ülést tart.

* Vizsgálat a kisdedóvodában. Az ev.
ref. ispotályi kisdedővod t vizigálatait julius
25- ére tűzték ki. Most illetékes helyről, az 
érdekéit szülők tájékozása czéljából annak 
a kijelentésere kérettünk fel, hogy közbejött 
akadályok in alt a vizsgálat a jeiz-tt napon 
nem tartható meg s Így az másnapra, julius
26- ára marad

* Komjáthy János tolvaja. A mi ked
veit direktorunkat Komjáthy Jánost 
érzékenyen megkárosította egy Silber 
Leo nevű svéd színházi zenésze, a ki tőle 3 
havi előleget felvett s azzal együtt társulatától 
Ungvárról megszökött. Komjáthy az 
ungvári rendőrség utján táviratilag kerestette 
meg a dehreczeni rendőrséget, hogy Sil­
ber Leót ha erre jár, tartóztassák le.

* A magyar dalcsarnok helyiségét a 
Bika szálloda bérlőtársasaga oldal ponyvákkal 
is ellát»atta, hogy esős időben zavartalanul 
hallgathassa a közönség az előadást. Tegnap 
a kedvezőtlen idő daczara is szép számmal 
egybegyült a közön-ég, mely a czélszerüen 
alkalmazott újítással igen csinossá 'e't dal­
csarnok helyiségében, különösen sokat tapsolt 
Roland komikusnak és a biczikiistáknak, a 
kiket már is kedvenczeivé avatott.

* A zenede közgyűlése. Eddigi műkő 
désével immár jelessé valti rohamos haladásá­
val pedig nagy reményekre jogosító zenedénk 
tegnap délután tartotta meg közgyü ését. Sesz- 
tina Lajos elnök szívélyesen üdvözölte a meg­
jelenteket s megnyitotta a közgyűlést. A 
jegyzőkönyv vezetésére Márton Imre jogtaná­
csost, hitelesítésére pedig Steinacker Sándort 
és dr. Pallay Miklóst kérte fel. Ezután Márton 
Imre az igazgatóság jelentését olvasta fel, a 
mely első soraiban örvendetesen konstatálja 
azt a számottevő és fokozott eredményt, a 
melyet a zenede utóbbi évében elért s jól lehet 
az építkezés kölcsönkamat terhe s az intézet 
ujabö kiadásai nagyobb terhet teremtettek, 
háromszáz forinton felül áll az az összeg, a 
t a r t a lékalapra m eg m» rád. 
Ezt részben a vároz évi adománya segítette 
elő, a mely az idén lejár s amelynek jövőben 
való meg újítását újból kérelmezni fogjak a 
városi hatóságnál. Szellemi téren i» örvende­
tes haladást konstatál a .el més s ki mell. 
hogy a növendékek száma 230-ra emelkedett 
a zongora o-ztáiynál pedig párhuzamos osz­
tály felállítása vált szükségessé Növekedett 
az alapiiók száma és így az alapítványi tőke 
is. Kegvelettelje-eu emlékezik meg a jelentés a 
zenede elhalt tanára Sz. N a g y K a r o I y- 
ról s érdemének jegyzőkönyvileg 
való megörökítését javasol pi a közgyűlésnek 
Végül a Sz. Magy Károly halálával Knébe 
Jenős eltávozásával megüresedett választmányi 
tagsági helyek betöltései kéri. Az igazgatósági 
jelentés örvendetes tudomásul vé'ele u au a 
számvizsgálók jelentésének meghal g Basával 
Tóth Béla pénztárosnak a felmenlvényt buzgó 
es lelkiismerete-működésének méltatása mellett 
megadták. A közgyűlés ezután elhal ár ízta, 
hogy a városhoz eddig nyújtott évi segélyének 
megújítás iér folyamodni log ; Sz. N így Karoly 
érdemének jegyzőkönyvileg való megerősítését
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szintén egyhangúlag kimondották a közgyűlés 
txgjai. Sesztina Lajos elnök Simonffy Kinti 
igazgató és Marton Imre bingóságát, a zenede 
érdekéb n kifejtett és eredményében sikeres 
működését, tevékenységét méltányolta s java­
solta, hogy abuzgóigazgató és 
jegyzőnek jegyzők ön y v 1- 
leg szavazzanak a közgyűlés tagjai köszönetét. 
Az általánosan felhangzott helyeslés és éljenzés 
után Simonffy Emil mondott meleg szavakban 
köszönetét a szép elismerésért s örömmel tesz 
igéréte' arra. hogy mint eddig, úgy ezután is 
lelkesen munkálkodik közre abban, nogy a 
zenedét még virágzóbbá tegyék. Miután a 
megüresedett két választmányi tagsági helyre 
lelkesedéssel és egyhangúlag Dobieczky Sándort
é< dr. Láng S indort megválasztották, a közgyű­
lés az elnök éi igazgató éltetésével emelkedett 
hangulatban véget ért.

* A nagytemplom revonálása. A debre- 
zeni ev. ref. egyház pre-biteriuma azért 
folyamodott a városi tanácshoz, hogy a nagy­
templom resiaulásához hetvenezer téglát a 
város dijta!anul bocsásson a felmerült szükség­
let kielégítésére. A tanács által felhívott 
jog- es pénzügyi bizottság pénteki ülésén nem 
latta szükségét annak, hogy e czélra hetven­
ezer tégla már most kiadassák, különben a 
tanács ilyen adakozásra jogosítva nincs. Ja­
vasolja tehát, hegy egyelőre negyvenezer 
tégla szolgáltassák ki, de ha a közgyűlés, 
a hová a kérelem terjesztendő, ezt a rendel- 
kezésél a tanácsnak nem hagyná jóvá, az 
egyház fizesse meg a tégla mennyisége 
ezrét 12 forintjával. Nyitva van *z ut az 
egyház elő t, hogy a közgyűlés kedvező ha­
tározata esetén, újabb kérelemmel járuljon a 
tanácshoz a barin nczezer tégla kiutalásáért, 
e bizotiság azonbin kívánatosnak tartja, hogy 
az egyház ezen ujabbi kérelméhez, még a 
tégla szükség étit feltüntető költségvetést i, 
mellékelje,

* Dijlövészét. A debreczeni l '.vész egye­
sület f. hő 20-án dijlövészetet tartott, melyen 
legjobb mélylövéssel Molnár Ferencz 4 koro­
nát, legtöbb körlövessel Fürst Ödön 2 
korona nyertek, mint a fenti lövés eredményére 
kaüzött dijakat.

* A nagytakarékpénztár alapítványa. A
debreczeni első takarékpénztár 50 éves fenál- 
lásat azzal is megörökítette, hogy »köz- 
müvelődésialap» czimen nagyobb 
alapítványt tett olyan szagény-orsu növendé­
kek részére, kik inagassabb kiképeztetésükre 
a szükséges anyagi eszközökkel nem rendel­
keznek. Ez «lap kamataiból az első részlet 
600 frtos segélyre f. évi julius hó első 
napjálól a takarékpénztár pályázatot hirdet. 
Ezen alapítványnak részben, vagy egészb-n 
való elnyeréséért pályázhatnak, nem és vafás 
különbség nélkül d -breczeni, hajduvármegyei 
de mindenesetre magyarországi il előségü oly 
szegénysorsu növeudékek, kik akár a keres­
kedelmi szakimban, akár a képző és iparmű­
vészet, továbbá mezőgazdaság és ipar terén, 
akar végre a művészet vagy tudományok 
más ágazataiban velük született hajlamúknál 
vagy szorgalmuk es ügyességöknél fogva ki 
tűnő előmenetelt tanúsítottak. — A pályázók 
tartoznak képességükről eddigi tanulmányi 
előmenetelükről tanúskodó bizonyítványok­
kal fölszerelt kérvényüket f. é. junius 26-ig 
Szepessy Antal vézérigazgatóhoz be­
nyújtani Az idevonatkozó többi feltételek a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők a laka- 
rékpénztár helyiségében. — Hogy e nemes 
czélt a takarékpénztár elérhesse felhívjuk a 
közönség ügyeiméi a pályázatra.

* Az egyház számlája. A debreczeni 
e . ref. egyház presb térin na újabb m azt 
IvTie a várod tanácstól, hogy 345 forint és 
20 kros nyomdai számláját törölje s mindjárt 
elő is Írja, hogy ezt az összeget a város a 
millenniumi kiadásokban számolja el. Nem ilyen 
vélt menyben van á város jog és p'mzügyi 
bizottsága,amely a tanács felhívására pénteken 
délután" fog alkozott ezzel a kérelemmé!. A 
bizottság úgy gondolkodott, hogy a szóban 
forgó ii s s z e g m ír a rendes nyomtatvány,
kedvezményen t ti I van s
ez idő szerint a város kasszája sincs olyan

helyzetben, hogy százasokat ajándékozhatná- 
nat belőle. A bizottság egyértelműig azt 
javaslója tehát a tanácsnak, hogy a kérelmezők 
óhajtását fentebbiekben elsorolt indokokra 
tekintettel, ne teljesítse.

IRODALOM.
Első könyvem.

— L a m p é r th Géza verses könyvéről. —
Jól eső érzéssel olvasgattuk ennek a 

csak alig két esztendeje föltűnt fiatal költőnek 
most megjelent verses könyvét. Hogy igy vas­
kos kötetben összegyűjtve vannak előttünk a 
költemények, amik szerte szórva jobbára már 
napvilágot láttak előkelőbb fővárost folyóira­
tokban; sokkal szembetűnőbben lepnek el 
azok a sajátságok, amik azt a fiatal poétát 
e.y csapásra közel hozták a magyar olvasó 
közönség szivéhez.

A szabad természet üde hangulatát hoz- 
ta el a mai irodalmi világ idegeskedő légkö­
rébe. A romlatlan érzések hangján szól hoz­
zánk a romlatlan szív őszinteségével és egy­
szerűségével.

Nincsenek meg benne az eget ostromló 
Titánok becstelen vágyai s kielégíthetetlen 
szenvedélyei csak őszinte meleg érzései vannak 
amelyek véghetlen hűséggel tapadnak a szere­
tetnek természettől hozzánk csatolt az eszmé­
nyeihez az anyához, a hazához, a kedveshez. 
Ebből a szentháromságból meríti ihletét. Ismeri 
a magyar földet úgy, mint ahogy újabb költőink 
közül kevesen vagy tán senkisem s ebből a 
földből, melyet az imádásig szeret, meríti erejét 
fakadnak érzései s erednek kepei. Nem a 
dekadens francziák iskolájába járt a nem kér 
kölcsön idegizgatót a német ultraszimbolisták 
táborától, a magyar falu volt az iskolája, az 
az iskola melp Pe Öfit és Aranyt adta hazánk­
nak. Lehet, hogy a falut szürknek tartják 
némelyek s szívesebben szólaltatnák meg az 
irodalom berkeiben a nagyváros hangjit. De 
hol találjuk meg egyedüli nagyvárosunkban, 
fővárosunkban azt a hőpontot, a melyből a 
romlatlan magyar érzések melege árad szét, 
mely magyar voltunkkal és czéljainkkal kapcso­
latos lenne.

Igaza van Beöthy Zsoltnak a köl­
temény elé Írott remek előszavában, hogyha 
azt akarjuk, hogy fejlődésünk a mindnyájunk­
tól kívánt irányt vegye s fővárosunk valósággal 
is az ország szivében legyen, a magyar vidék, 
a magvar falu életének és költészetének kell 
minél mé yebb hatást kívánunk. Igazi magyar 
költészet eddig már nincs is, mint a magyar 
vidék, a magyar falu költészete.

Lamperth Géza költészete pedig igazi 
magyar költészet. Igaz magyar lelkesedésében 
és nyelvében egyaránt Ez a nyelvezet manap­
ság szinte ritkán hangzik fel az irodalom 
berkeiben. Üde, mint a mező zöldje s erőteljes, 
mint a viharokban megedzett tölgy. Hozzá 
simul az érzésekhez s most nem mond többet, 
mint a mennyit mond ini akar, megmond 
mindent.

Nagy várakozással nézett Lampérth ver 
seskönyve elé a magyar olvasóközönség s vá­
rakozáséban nem is csalódott. A könyv telve 
van szebbnél-szebb költeményekkel A »Hon­
szerelem« idillikus hangulatával, a »Magyar 
Nóta» az igazi honfiúi lelkesedés hevével, a 
»Karácsonykor« hivatásszerű érzéseivel egy- 
egy örök el tre erdemes megnyilatkozása egy 
Isten kegyelméből való költőembernek.

A kötet, amelyből legközelebbi számunk­
ban mutatványt közlünk, a Franklin Társulat­
nál rendelhető meg 1 (rt 50 krérl és az iro- 
dalombarátoknak a legmelegebben ajánljuk.

Stokholm. Budapest már kibírta a ki­
állítás izgalmait, Páris még csak készül rája 
Stokholmba pedig most a legelevenebb az 
élet. A múlt hé'cn megnyit itták kiállításukat 
s azóta az egész világ ulazni vágyó közön 
sége siet megtekinteni a világ legújabb kiál 
litását. Magyarországból e napokban is nagy 
társaság indul Stocholmba, a honnan bizonyára 
kellemes ein'ékekkel fognak visszatérni. — A 
kiállításnak legszebb részeit, valamint egész

látképét hü repudukezióban köz'i a legactua- 
lisabb képes magyar hetilap : az Ország 
Világ, a melynek állandó törekvése, hogy a 
világ eseményeiről mindig szép képeket 1 kö­
zödön. E heti száma is tele van érdekes 
és actualis képekkel, első oldalán latja a ju. 
biláló angol királynő arczképét, a mely mán 
következnek a pompás kivitelű stokholmi ké­
pek. Ott látjuk továbbá a szép effendi Biani 
bécsi arczképét, és Voller Saroltának, a 
most elhunyt hírneves tragikának utolsó fény­
képét. A sport nevezetesebb eseményeiről j3 
megemlékezik az Ország Világ, e héten közli 
a múlt vasárnap tartott kerékpír verseny 
sikerült rajzát. Azt hisszük, hogy kedvesebb 
szebb lapot jó szívvel nem is ajánlhatunk 
olvasóink figyelmébe a másod.k félév kezde­
tén. Az előfizetési ára negyedévre 2 frt. Mu­
tatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadó- 
hivatal (Hold utcza 7.)

A „Vasárnapi Újság* junius 20-iki 
száma 31 képpel jelent meg s tartalma is 
igen érdekes és változatos. Kiemeljük a követ­
kezüket : «Az angol királynő hatvan éves 
uralkodásának jubileuma» (Viktoria királynő 
különböző időkből va ó arczképeivel és képek­
kel a királynő életéből.) «Viktoria királynő 
nazlőja.» «Franczia költőkből,» «a sziámi 
király* (C-ulalongkorn király arczképével.)

Kneipp Sebestyén» (arczképpel és képpel.) 
.Wolter Sarolta» (arczképpel) «Kerékpáros 

virágkorzó» (képekkel, Weiuwurm és Erdélyi 
fényképei után) stb. rendes heti rovatok. A 
Vasárnapi Újság* előfizetési ára negyedévre

2 forint, a «Politikai Ujdooságók»-kal együtt
3 forint, megrendelhető a Franklin-Társulst 
kiadóhivatalában. (Budapest IV.: Egyetem 
utcza 4. sz.) Ugyanitt.megrendelhető a »Képes 
Néplap», a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára félévre c«ak 1 frt. 20 kr.

Verne Gyula munkái. A nagy franczia 
regényíró illusztrált magyar kiadásából meg­
jelentek a 63—70-ig terjedő füzetek. Befeje­
ződik ezekb-n az utazás a föld központja felé 
és kezdődik a Kéraban, a vasfejü czimü regény. 
Verne nemcsak az ifjúságnak kedvelt írója, 
hanem a nagyközönségnek is, mely könyveibe 
szórakozást és tudást egyaránt talál. Ragyogó 
képzeletét lázas kíváncsisággal köve jük és a 
mikor történetei ügyesen szőtt fonalán hala­
dunk, útközben sok gazáig és igaz ismeretet 
szerzőnk. Ezért ajánlható Verne minden rendű 
és rangú olvasónak a legmelegebben. Munkáit 
többször udták ki magyarul is. Ez a kiadás — 
melyet a Franklin-Társulat könnyebb hozzá­
férhetőség kedvéért 20 krajezáms füze ekben 
bocsát közre — nemcsak a legteljesebb, de 
egyszersmind egyedül irodalmi érrékii 1«, mert 
egyes köteleit jónevu írónk, mint : Beöthy Leó, 
György Aladár, Gaal Mózes, Huszár Imre és 
mások fordították. A füzetekre megrendelést 
elfogad a kiadó (Budapest, IV., egyetem-uleza 
4.) és minden magyar könyvkereskedő.

Kerékpározás. Ennek az utolsó eszten­
dőkben nálunk is oly óriási mérveket öltött 
uj és szép sportnak egy hazai szakközlönyét 
kaptuk tegnap, mely megérdemli, hogy a ke­
rékpárosok figyelmébe ajánljuk. Gzime : «K e- 
rékpár-Sport.» Megjelenik havonta 
kétszer képekkel tarkítva. Állandó érdekei 
tartalma: Vezérczikk, szakközlemények, tárcza. 
útleírások, bel- és külföldi hírek, táviratok, 
technikai újdonságok, sportirodáim, mulat­
ságok, versenyle1 rások és eredmények, szaba­
dalmi értesítő, aKerékpár-Spor
turadíjpályázata és a «Karikaviccz 
ez. mü humoros melléklet. Az ügyesei) szer­
kesztett esinos kiállítású kerékpáros újság a 
legszakavatottabban foglalkozik a sport összes 
kérdéseivel, s igy nézetünk szerint nélkuloz- 
hf-tlen minden magyar kerékpárosra ní>*V' 
Kívánatos volna tehát, ha a helybeli ésvu - 
kerékpárosok támogatnák e sok jó czélt szó. 
gáló, csakis nekik szerkesztett szaklapot, 
nem kerül nagy áldozatba, mert a lay ® ' 
zutésl ura egész évre csak 3 frt. A K e r 
p á r - S p o r t szerkesztősége Pécs c 
(János-utcza 5 sz, alatt) van, honnan 
kinek is szívesen küldenek mutatványa («mm, 
mely igazolni fogja annak a nehány m®’ , 
szónak igaz voltát, melyet a jóravaló, koz
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két éve fennálló magyar sportirodalmi ter­
mékről elmondottunk,

Nyilvános kérelem az iskolák fön- 
tartóihoz. Sirisaka Andor pécs belvárosi 
küzs. tanító lapunk utján ajánlja a «Magyar 
közmondások könyve» ez. munkájának meg­
maradt példányait a tanuló ifjúság számára 
jutalmi könyvül. Tekintve a szép és nemes 
czélt, szerző-kiadó könyvét félárban ad,a ; Így 
a fűzött példányokat 2 frt helyett 1 főért és 
a bekötött díszpéldányokat 3 frt helyett 1 frt 
50 krért. A csomag azonnal és bérmentve 
lesz küldve. E munka a népiskolák 5. és 6. 
osztálybeli növendékei között, valamint a pol­
gári iskolák és középtanodák alsóbb osztálya­
iba járó ifjak között igen alkalmas jutalmi 
künyvü', miért is ké zséggel teszünk eleget 
Sirisaka kérésének, a midőn e könyvét az 
iskolai hatóságok és egyéb irodalom-pártoló 
maeczenások szives figyelmébe ajánljuk.

KÖZGAZDASÁG.
műtrágyák elhintóse éa alá- 

takarásáról
A miitrágyák elhullásénál arra kell tö­

rekedni, hogy azok egyenletesen jussanak a 
talaj felületére, mert csakis ez ecetben vár­
hatjuk azt, hogy azok a talajban is egyenle­
tesen oszoljanak el s minden növény a szük­
ségelt tápanyagot megkapja.

Ha az elszórás egyenetlenül történnék, 
akkor bekövetkezne az, a mi beállt akkor, a 
midőn az istálló trágya nem lesz azonnal el­
teregetve, hanem hosszabb ideig kupacokban 
áll, t. i. a vetés egyenlőtlen fejlődése és érése 
minthogy azokon a helyeken a hova több 
tápanyag jut, a növény bujábban fejlődik, ne­
hezebben érik, ^mint az oly helyeken, ahol 
kevesebb tápanyagot talál.

Másrészt azonban, ha a műtrágya egyes 
helyekre nagyobb mennyiségben jut, itt a nö­
vényeket ki is égetheti, minthogy a talajban 
a tápanyagok tömény oldatot képeznek.

De beálhat az az eset is, — különösen 
a homok talajokon, hogy a talaj nem tudja 
a műtrágyákban foglalt tápsókat teljesen le­
kötni s igy azoknak egyik része a viz által 
mélyebb rétegekbe mosatván ki, veszendőbe 
megy.

Már most hogy a műtrágya minél egyen 
letesebben legyen elszórható, annak lehetőleg 
finom poralakunak kell lennie.

Ha tehát azt látjuk, hogy a vásárolt 
műtrágya nem képez eléggé finom port, úgy 
azt az eihintés előtt porlitani kell.

Porlitásra leggyakrabban szorulnak a 
chilisalátrom és a kálisók, a melyek szállítás 
közben a levegőből vizet vonván magukhoz, 
a zsákban összetapadnak és csomósodnak. 
A csomókat fejsze fokkal kell szétveretni, 
vagy pedig — ha rendelkezésre áll — egy, 
őrlő malommal kell a trágyát újból megőrülni

Ha az ily összetapadásra, összecsomó- 
sodásra hajlandó műtrágyákat a tnegőrlés 
után hosszabb ideig elakarjuk tartani, úgy 
keverjük össze őket tőzegporral, amely az 
összetapadást meggátolja.

A supeifoszfátok szintén összecsomósod­
nak, a csomók azonban már kézzeli nyomásra 
is könnyen szétporlanak.

Ha valamely műtrágyából csak kisebb 
mennyiséget akarunk elszóratni, úgy czélszerü 
lesz azt száraz homokkal, finom száraz föld­
del, vagy fürészporral összekeverni.

Az összekeverésnek azonban tökéletes­
nek kell lenni ; a mit úgy érünk el, hogy a 
keveréket földrostán néhányszor átrostáljuk.

Az elszórást lehet végezni kézzel, vagy 
géppel. — A kézzeli elszórásra lehetőleg szél­
csendes időt kell kiválasztani, nehogy a szél 
a finom por alakú trágyát elhordja. Az elhin- 
tést legczélszerübb kora reggeli órákban, a 
midőn még a föld harmatos, végeztetni.

Minthogy a kézzeli elhintésnél a beszórt 
terület nem igen látszik meg, czélszerü oly 
módon eljárni, hogy az első munkást pár lé­
pésnyire követi a másik, ezt a harmadik s 
*gy tovább, hogy a munkás lássa mily széles­

ségben hintette el az előtte járó a trágyát. 
Az utolsó munkás után egy ember jár vesz- 
szőkkel s a betrágyázott terület határát meg­
jelöli.

A trágya szóró gépek a műtrágyát a ta­
laj felületére szórják el. — Használatuk olt 
ajánlatos, ahol évente nagyobb mennyiségű 
műtrágya lesz felhasználva, — minthogy mun- 
kajuk gyorsabb és aránylag olcsóbb, mint a 
kézzeli elszórásé s előnyük az is, hogy sze­
lesebb időjárásban is használhatók.

A műtrágyákat akár kézzel, akár géppel 
lesznek is azok elszórva — lehetőleg sima 
felületű talajra kell elhinteni ; ez okból tehát 
czélszerü leend a betrágyázandó területet a 
műtrágyák kiszórása előtt lehengereztetni.

A műtrágyákat a talajba kell bele jut­
tatni s nem szabad azokat a talaj felületén 
hagyni. — Az alátakarásnál a műtrágyáknak 
mélyebb rétegbe kell jutniok és pedig két ok- 
böl.—

Elsőben is azért, mert a mütrágyána a 
talaj nedvesebb rétegébe kell kerülni, a hol 
elégséges viz van arra, hogy a táganyagok 
feloldódjanak.

Már pedig a talaj felső rétege mindég a 
legszárazabb a igy azon rétegben a feloldás 
legnehezebben megy végbe. Másrészt azonban 
a tápanyagoknak oly mélyre kell a ta'ajba 
jutniok, hogy azokat a növények gyökerei 
azonnal megtalálják.

A gyökeret pedig nem a talaj felső 
rétegében, hanem a mélyebben fekvő rétegek­
ben fejlődnek.

Az elmondottakból tehát következik,hogy 
csekély fogasolással a műtrágyák nem kerülnek 
eléggé mély rétegbe. Erősebb fogasolással már 
jobban czélt érünk, de legmegfe'előbb az 
alátakarást gruberral, vagy ped g ekével 
végeztetni. A szántás vagy gruberozás után 
pár napra, a midőn a tápsók a talajban már 
feloldódtak, czélszerü leend a talajt még egy 
szer erősen megfogasoltatni. —a—a.

CSARNOK.
A prágai ghettóból.

— Hohn S. zsidó történetei. —
Fordította : ifj. Móri C z Pál.

Egyedül jogosított magyar fordítás 
Az ellenlábasok. 5.

— Nem értesz te, eliez mondta Schachner 
szánalmasan mosolyogva, igy oktatván tapasz­
talatlan barátját, ha még valami hétköznapi 
ruháról volna szó, nem mondanám, hogy nem ! 
De ezt — szeretettel tekintett a becses ruha­
darabra — o vadonat uj, franczia-kék fél- 
ünnepi kabátot ! . . . Ezt már csak Zodok mes­
ter igazíthatja át !

— Hát aztán ? Az sem követelhet olyan 
sokat érte, berzenkedett Schmcling, öt kraj- 
czárért átigazíthatja.

— Igen, csak hogy nem olyan egyszerű 
munka. A szövetből le kell vágni, de 
meg eztán ismét össze is kell varrni az ujja- 
kat, ellcnkedett Schachner avval a titkos czól- 
lal is, hogy barátja előtt csillogtassa, mennyire 
jártas a szabó mesterségben ; de nagyon 
felsült, mert Schmelingben emberére talált, 
fontoskodó nyugalommal mondván az :

— Reb Izrocl kérlek, no haragudj, de a 
szabó mesterséghez nem értesz, semmit, de 
épen semmit! A tanult szabó nem vagdalgatja 
a kabát ujját, hanem ha már hosszú, egyszerűen 
fel és bevarrja azt. Mondom hát, Zodok nagyon 
is meg lesz fizetve öt krajczárral,ha pedig mégis 
többet követelne, kifizetem én n saját zse­
bemből.

Schachner pillanatra meghökkent, gyana­
kodva pislogott öreg czimborájára, vájjon 
nem cseloskcdik-c s nem akar-o helyette fizet­
ni ? Do a Schmcling bátor, tiszta tekintete meg­
nyugtatta, úgy hogy aztán fenkölt nyugalommal

fordulván az inashoz, igy szólt: „Mond meg a 
gazdádnak, ha Zodok mesternek megfizeti az 
öt krajezárt, a javítási költséget, akkor, de 
csak akkor — megveszem a kabátját.

Az inas azonban a Schachner nagy bá­
mulatára és örömére azonnal nyilatkozott.Hogy 
a főnökétől teljes hatalmú a megbízása, hogy 
igy kész elfogadni még ezt a szigorú feltételt 
's, de melyet azonban mégis csak azért fogad el, 
mivel a gazdája minden áron szabadulni akar 
a kabáttól. Sőt oly nyílt volt, hogy még azt is 
beismerte, miszerint legvégső esetben még akár 
hét krajezárt is leengodett volna. így történt 
aztán, hogy Reb Izrocl Schachner jogosan és 
ténylegesen is birtokába vette a franczia-kék 
félünnepi kabátot. Hanem itt még nincs vége 
a kabát históriának. Schachner Zodok mestert 
magához elhivatva, kifejtette elölte kívánságát. 
Hosszas vitába került, inig a szakavatott mes­
ter meggyőzte Sehachnert, hogy ne kurtittasson 
a kabát ujjain. Összes szabói tapasztalatát s 
ékes szólását latba vetette, inig bebizo­
nyíthatta Schachner előtt, hogy ez idő szerint 
felesleges s helytelen dolog volna a kabát 
ujján változtatni. Schachner azonban teljesen 
csak akkor nyugodott meg, mikor egyik reggel 
Noustadtl Dávidnak — a megváltozott körül­
mények részletes kifejtése után — lefizette az 
igazításra visszatartott üt krajezárját. Kikötötte 
azonban, hogy ha ez elodázott átigazitás — 
valaha szükségessé válna, akkor Noustadtl 
tartozzék neki az öt krajezárt ismét rendelke­
zésére bocsátani, amit Noustadtl ünnepélyesen 
meg is Ígért, sőt kézszoritásával meg is pe­
csételt. 2

Hideg, zivataros téli nap volt, mikor csi­
korog a hó. Schmcling ép Schachner barátjánál 
időzvén, elrémülve tapasztalta, hogy az öreg 
erősen köhécsel. Orvost kell hivatni s ne moz­
dulják sehová a lakásából, mindenekelőtt ezt 
tanácsolta. De mintha csak tüzes kanóczot 
dugott volna a puskaporos hordóba, úgy fel­
pattant Schachner, és bár köhécselt, hevesen 
megtámadta öreg czimboráját.

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenetei
Falánk. A/, »antiszemita zsidó« 

gény igénytelen fordítója hálás köszönetét küldi 
1 A n k-ságodnak a szívélyes, önzetlen és nemes szi­
vét jellemző ingyen reklamirozásért, mclylyel 
fenti zsidó-regényt az ó rámaisch-katholisch »D. N’ 
É.« tielysz-erző, cselédkiizvetitő s világlap hasábjain 
oly kegyteljesen »c z. u b r i n g o 1 t a« lapja ol­
vasóinak. Ígérjük, hogy alkalomadtán a >M a k á- 
r i a i ti i v a t a 1 o s közlöny« szent cse­
megéit mi is hasonlólépen fogjuk ajánlani és pedig 
nem szűkmarkúén két heten ki 
a hét minden napjain.

ha ne m

Nyilt-tér.
Selyem damasztok 65 krtol. 14 frt 65 ki ig

méterenként — valamint leket.»-, fehér színes 
Henneberg-selyem 45 kriól 14 fr 65 krig 
méterenként sima, c-űko-. koczkázott, mintá­
zott, damaszt s. a. t. (mint egy 140 különböző 
minőség 2000 szín és mintása ban s. a. t.) a 
megrendelt árukat postabér és vámmentesen 
házhoz szállítva, valamint mintákat postafor­
dultával küldik Henneberg G. (cs. és k. 
udvart szállító) selyemgyarai Zürich­
ben. SvájczLa czimzett levelekie 10 kros, 
levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan 
eliutéztetnek. 5
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Gazdasszonynak
napilakhoz vagy egy öreg úrhoz ajánl­
kozik egy jóc-alúdból való özvegyasz- 
szony, 45 éves, keresztyén. Vidéki he­
lyek előnyben részesittetnek.

Ajánlatok a kiadóhivatalba ke­
idnek.

13.
12 —

Ritka alkalom.

Üzlet átalakítás miatt
alant felsorolt áruk

olcsó árban
beszerezhetők

|fj„ Kovács S.
czégnél

Kossuth-utcza I-sö tkpénztár épület.
Ezelőtt. Most.

Imperial vászon 23 mtr. 1 vi
Rumburgi » » *
Stefánia » » »
Creász » » >
Lepedő » 155 cmt. széles 1 mtr. 1.10 50
Schi ffon 50-es 23 mtr. 1 vég 9. 5.25

» 100-as » » ld-— 5.75
» 150-es » » 10.50 6.—
> 200-as » »11— 6 50
, R. » »12.— 7.20

Ingek sima 1-es minőség 1.50 1.10
» » 2-ős » 1.75 1.30
> » 3-as » 2-— 1-^0
* » 4-es » 2.25 1.65

Ugyanez redős mellel 15 kr. drag, drbkint 
12 pár 5-szörös kézelő 4.80 3 60
12 db. 5-szörös inggallér 8 formában 2.40 1.90
1 drb. Toaristaing 2.50 150
l » » sálén 2.— 1.20
1 » > Tricó 1.90 1.10
575 pár karlstiadi férfi czipö 5.— 3.—
női gyermek sárga czipők bá 

mulatós olcsó árban.
1 drb. köpper lábravaló 1-cs 1.20 75
j & » 2-ős 1.50 9C
1 » Gradl vászon 3-as 1.80 1.—
12 p. kötött nyers férfi h. 3 00 2.2C
12 p. „ ezérna 4.80 2.8t
női és gyermek fekete harisnya bámulatos 

olcsó árban

ATTILA-PERM ETEZŐGEP..
Az .Attila* permetező mindazon bajokat, 

melyek a szőlősgazdát eléggé bosszantják, el­
hárítja és pedig az által, hogy a szélkazánt 
egy csavarintás állal a puttonyból kivehetjuk, 
mi által az egész szerkezeti már kezünkben 
van. Úgy a puttony, mint a szerkezeit tisztán 
tartható és a legegyszerűbb munkás szétbontja 
es összerakja. Soha sem pusztulhat, soha gé­
pész kezébe adni nem kell ; mindenki maga 
bánhat vele. A szórója is páratlan jól szón 
valóságos ködött csinál 1

Ára 18 fit.
SZIGETI SÁNDOR

Kecskemét.
UGYANITT KITŰNŐ

bicziklik 130 Írtért

Miről az árverelni szándékozók 
azzal értesittetaek, hogy a kikiáltási ár 
10%-át bánatpénzül készpénzben az ár- 
verelő bizottság kezéhez letenni tar­
toznak.

Debreczen, 1897. junius 12.
A városi tanács.

1897

.8858
1897.

árverési Hirdetmény•
Debreczen sz. kir, város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a város tulajdonát képező 837 hold 
1343 □ ölet tevő »Guihi-Telek« czimü 
tagbirtok az 1898. október hó 1-én 
1904. október hó 1-ig terjedő hat évre 
a f. évi augusztus hó 25-ik nap án d. e. 
9 órakor a városháza kis termében 
megtartandó nyilvános árverésen haszon­
bérbe kiadatni fog.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

MOHAI FORRÁS

1 drb. lt ütött férfi alsó in g 50 30
Puha kalapok minden szintien 1.75 85
Kemény kalapok 3.— 1.25
12 drb női batiszt zsebk. 3.— 1.50
12 » » » » 3.60 " .80
12 » » » » /.„o 2.10
12 » » vászon » 4.80 2.40
12 » » ezérna » 5.20 2 75
12 » » » » 5,80 3.—

Nyakkendők 10 krtól feljebb, 
lllibőröndök, Női nao és esőernyők, bőr 
áruk, fésűk, lőlek, szappanok, fogkefék 
sélabotok, dísztárgyak játékáruk áruk stb

Bámulatos olcsó árBan
fenti czégnél beszerez hetők.

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. - Természetes

izét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz. 

Újabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek 
bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

Újabb orvosi bizonylatok az Agnes-lorrásról Mohán.
A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz 

a gyomorVurut. a vékony belek hnrutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.
Budapest, 1892. márczius hava. Vr^KítUKOrgV,

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 
Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hatható 
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást ^hasmenést okoz 
Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek ko..(
,eHC,BudaS,ni892. nevem.,r 17. Br. Glaser Marcel.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülheUen 
kincset, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kojj“ 
melyeknél ezen vizet adom, heveny és idillt gyomorhurut, az eredmény minden esetben kié cg

Adja Isten, hogy a külföldi hanoiidéira alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazunk 
ásványvt^máh^ ^ ^

A kolera-meflbótegedós ellen Präservativ gyógyszernek bizonyult

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
füszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos
főraktárBdesknty Hs-

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

M. *• kit-
B’/Airb kir. o^v

AflvÁnyvls-
BstititónAl.

Árverési Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a 
Piacz és Kis-uj-ulcza sarkán lévő úgy­
nevezett »Varga« szin épület alatt levő 
19 mészárszék bolthelyiség az 1897. évi 
junius hó 30-tól 1900. évi junius 30-ig 
terjedő időre a folyó évi junius hó 23án 
d. e. 9 Órakor a városháza kistermében 
megtartandó nyilvános árverésen, a szám­
vevői hivatalnál megtekinthető feltételek 
melleit bérbe adatni fognak.

Miről az árverelni szándékozók 
azzal értesittetnek, hőgy a kikiáltási 
árak 10%-át készpénzben bánatpénzül 
az árvereltető bizottság kezéhez letenni 
tartoznak.

Kelt Debreczen, 1897. junius 12.
A városi tanács

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. főpostával szemben,

«1141


